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Викладено результати дослідження процесу становлення системи ви-
щої педагогічної освіти в Україні, що відбувся у 20-х — на початку 30-х років 
хх ст. Умовно виокремлено етапи: 1917–1919 рр.; 1920–1928 рр.; 1929–
1933 рр. та розкрито об’єктивні чинники освітніх реформ, змін професійної 
педагогічної освіти в цей період.

Вища педагогічна школа України пройшла 
у своєму становленні та розвитку етапи, що і 
загалом вища школа, хоча й мала певні специ-
фічні особливості, пов’язані з об’єктивними 
закономірностями соціально-політичного, 
економічного і культурного розвитку краї-
ни, якісними та кількісними змінами у сус-
пільстві, соціальними вимогами, характером 
культурних перетворень тощо. 

В історико-педагогічній науці існує без-
ліч підходів щодо визначення хронологічних 
меж генези вищої педагогічної освіти в Укра-
їні саме в цей період. 

Педагогічна освіта могла розвиватися 
лише як відповідь на ті зміни, що відбували-
ся в системі народної освіти, яка пережива-
ла період пошуків і оформлення радянської 
школи. Автором першого проекту щодо 
створення нової радянської системи освіти 
в Україні виступив тодішній народний комі-
сар освіти Г. Гринько. Розроблену ним Схе-
му освіти УРСР було ухвалено на Всеукра-
їнській нараді у справі освіти в липні 1920 
року. Організаційною формою соціального 
виховання проголошувався дитячий буди-
нок, де кожна дитина знайде собі не тіль-
ки тимчасовий чи постійний притулок, тут 
вона має одержати все, що потрібне їй для 
життя, для виховання [3].

Схема шкільної освіти за проектом Г. Гри-
нька передбачала:

1. Дошкільне соціальне виховання (дитя-
чий садок, дитячий будинок, комуна, колонія 
тощо) — від 4 до 8 років.

2. Соціальне шкільне виховання (трудо-
ва семирічна школа, яка поділяється на два 
концентри: чотирирічний — з 8 до 12 років і 
трирічний — з 12 до 15 років).

3. Професійну освіту:
а) професійна школа — дво- або трирічна 

з однорічним після того практичним 
стажем — для підготовки кваліфікова-
них робітників;

б) технікум — з трирічним курсом — для 
підготовки інструкторів;

в) інститут — з чотирирічним курсом — 
для підготовки висококваліфікованого 
спе ціа ліста-практика;

г) академія — з дворічним курсом — 
для підготовки з тієї чи іншої галузі  
[3, 182–183].

Проте з часом до запропонованої Г. Гринь-
ком схеми було внесено певні зміни. З неї 
було вилучено наукову вертикаль, вважа-
ючи її зайвою за наявності наукових уста-
нов у кожній сфері, на які поділялася про-
фесійна освіта (індустріальна, агрономічна, 
соціально-економічна, педагогічна тощо). 
Технікуми нарівні з інститутами пропонува-
лося віднести до категорії вищих навчальних 
закладів, хоча кожен з них мав своє конкрет-
не призначення: технікуми повинні були го-
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тувати вузького спеціаліста, а інститути — 
спеціаліста-адміністратора та організатора. 
Головний акцент зміщувався на поєднання 
вже першої ланки школи — трудової з вироб-
ництвом. 

Проте подальше співіснування двох рес-
публік у складі єдиного Союзу РСР законо-
мірно призвело до уніфікації двох освітніх 
систем згідно з єдиним планом господар-
ської перебудови СРСР [7]. У квітні 1930 р. 
на Всесоюзній партійній нараді в Москві то-
дішній народний комісар освіти М. Скрип-
ник виступив з доповіддю про основні заса-
ди єдиної системи народної освіти, в основу 
якої було покладено принципи організації 
російської освітньої системи. ЦК ВКП (б) 
постановою від 25 серпня 1932 р. затвер-
див низку резолюцій Всесоюзної партійної 
наради, згідно з якою в Україні, по-перше, 
семирічні школи повинні перетворитися 
на десятирічні шляхом утворення третього 
концентру; по-друге, ті технікуми, які не пе-
реведені в статус інститутів, мають перейти 
до категорії середніх шкіл; по-третє, для за-
доволення нових складних завдань культур-
ного будівництва передбачалося створення 
університетів [5]. 

До перших практичних кроків на шляху 
створення вищої педагогічної школи варто 
віднести розроблення спеціальної інструк-
ції про реорганізацію навчального процесу 
в учительських семінаріях та інститутах. 
Основними її положеннями були: ознайом-
лення майбутніх вчителів з історією рево-
люційного руху, історією побудови соціаліз-
му; введення ручної праці, образотворчого 
курсу українознавства — ґрунтовне вивчен-
ня української мови і літератури, природи і 
населення, минулого і сучасного, економіч-
ного й етнографічного побуту, народного 
мистецтва; ознайомлення з найбільш прак-
тичними методами дослідження здібностей 
учнів; розвиток у майбутніх учителів звички 
і любові до продуктивної праці, і ознайом-
лення їх не лише в теорії, а й на практиці з 
методами створення самоврядування в шко-
лі [2].

Насамперед вирішувалося питання педа-
гогічної освіти як вищої, оскільки курс на 

розвиток вищої школи наражався на гостру 
критику з боку деяких працівників проф-
спілок та господарчих органів, які вислов-
лювали думку про те, що в голодній і не-
письменній країні вища освіта є розкішшю. 
Спочатку треба навчити країну грамоти, а 
потім давати вищу освіту [7]. Однак такий 
підхід було визнано хибним і взято курс на 
вирішення обох завдань одночасно: ліквіда-
ції неписьменності і надання вищої освіти 
[7]. Таку політику широко підтримували пе-
дагоги на місцях. Так, у травні 1919 р. було 
проведено нараду освітян Чернігівщини, на 
якій розроблено пропозиції щодо перебудо-
ви педагогічних закладів губернії. Учасники 
наради дійшли висновку, що підготовка вчи-
телів у діючих учительських інститутах і се-
мінаріях була недостатньою, а тому замість 
них слід у наступному навчальному році 
відкрити на Чернігівщині декілька інститу-
тів народної освіти для підготовки вчителів 
першого і другого ступенів єдиної трудової 
школи з чотирирічним терміном навчання. 
Нарада прийняла рішення, що:

•	 Інститут	 Народної	 освіти	 має	 бути	 ви-
щим навчальним закладом, в якому 
здійснюватиметься підготовка праців-
ників усіх галузей народної освіти; 

•	 педінститут	 є	 вищим	 спеціальним	 на-
вчальним закладом, який має готува-
ти спеціалістів-педагогів із широким 
науково-педагогічним кругозором, які 
володіють усіма методами наукового 
дослідження, здатні вільно застосовува-
ти ці методи для вирішення завдань на-
вчання і виховання і, нарешті, зацікав-
лено стежити за розвитком педагогічної 
думки і відкриттям у тій або іншій на-
уковій галузі [6].

Учасники наради наголосили, що підго-
товка вчителя для першого ступеня школи 
не може бути нижчою, ніж для вищого. Чим 
нижчий ступінь школи, в якій доводиться 
працювати вчителю, тим глибшою і серйоз-
нішою має бути його педагогічна підготовка 
[6].

Задоволення нагальних потреб підготовки 
висококваліфікованих кадрів для радянської 
школи було покладено на Інститути Народ-



11

ної освіти (ІНО), інтенсивне створення яких 
починається з 1921 р. Їхнє цільове призначен-
ня визначалося як об’єднання наукової підго-
товки з педагогічною. Університети у Києві, 
Харкові, Одесі, Кам’янець-Подільському, пе-
дагогічні інститути у Катеринославі, Глухові, 
Вінниці, Миколаєві, Чернігові, Житомирі, 
Херсоні, історико-філологічний інститут 
у Ніжині, Вищі жіночі курси у Києві, Оде-
сі, Харкові було реорганізовано в Інститути 
Народної Освіти, учительські семінарії — у 
Вищі педагогічні курси [7].

Інститути, які створювалися в Україні, 
не були однорідними як за типами, так і за 
структурою. Свідченням того, є, наприклад, 
такі факти. До складу Херсонського ІНО 
входили три відділення (шкільне, позашкіль-
не і дошкільне) з викладанням російської та 
української мови, а також єврейської культу-
ри і літератури [7].

Водночас у структурі Київського ІНО 
функціонували два факультети: соціального 
виховання і профосвіти з однорічним підго-
товчим факультетом. На факультеті соцвиху 
готували працівників вищої кваліфікації для 
дитячих садків, дитячих будинків, школи. 
Він складався із двох відділів: шкільного, що 
готував кадри для масової школи, та дошкіль-
ного, випускники якого працювали з глухоні-
мими, сліпими та дітьми з розумовими відхи-
леннями. У Миколаївському ІНО був лише 
один факультет соціального виховання, до 
складу якого входили соціально-економічне, 
словесно-історичне, фізико-математичне та 
хіміко-біологічне відділення. Викладання 
проводилося російською мовою [8].

На І Всеукраїнській конференції у липні 
1922 р. було розглянуто навчальний план і 
тимчасове положення про педкурси. Згід-
но з цими документами 3-річні педкурси  
Головпрофосу України визначалися як тим-
часова установа, яка не є вищим ступенем у 
системі педагогічної освіти. Курси призна-
чені для дорослих, що скінчили профшколу 
типу індустріально-технічного або сільсько-
господарського типу зі стажем, і повинні 
скеровувати свій розвиток у бік природного 
поступового перетворення на соцвих [8]. В 
операційному ж плані відділу педосвіти на 

1922 рік було чітко означено, що 3-річні пе-
дагогічні курси соцвиху становлять собою 
довготермінові педагогічні установи, що 
дають середню педосвіту [4, 26]. При цьому 
середня педагогічна освіта розумілася не як 
нижчий щабель ІНО, а як заклад для підго-
товки самостійного робітника-організатора 
соцвиху. 

Законом про запровадження загального 
навчання в Україні від 30 червня 1924 р. вста-
новлювалося: загальне навчання дітей — 8–11 
років; обов’язковий строк перебування у шко-
лах — чотирирічний; здійснення загального 
навчання в Україні протягом шести років (від 
1925 до 1930 рр.) Це вимагало відкриття но-
вих шкіл, а значить і підготовки педагогічних 
працівників для роботи в них. За даними Нар-
комосвіти України для розширення шкільної 
мережі потрібно було протягом п’яти років 
підготувати близько 53 тис. учителів [4]. Вра-
ховуючи навіть випускників педтехнікумів, 
потреби школи у педагогічних кадрах не задо-
вольнялися повністю. Тому постало завдання 
не тільки збільшити пропускну спромож-
ність уже діючих вишів, а й відкривати нові 
інститути, вдосконалювати форми підготов-
ки вчителів і структуру вищих педагогічних 
навчальних закладів, мережа яких була не-
досконалою. В окремих округах їх було від 
двох до п’яти, в деяких — жодного. Напри-
клад, у Волинському окрузі — п’ять (Жито-
мирський ІНО, Житомирський педтехнікум 
український, Коростишівський, Новоград-
Волинський педтехнікуми і Житомирський 
педтехнікум єврейський), у Дніпропетров-
ському — п’ять (Дніпропетровський ІНО та 
російський педтехнікум, Новомосковський, 
Павлоградський, Верхнєдніпровський тех-
нікуми), тоді як у Миколаївському, Херсон-
ському, Луганському та Одеському округах їх 
було мало [1].

Станом на 1924/1925 навчальний рік в 
Україні працювало 12 інститутів та 60 пе-
дагогічних технікумів, які навчали 15 тисяч 
студентів [5] і щорічно випускали близько 
3,5 тисяч фахівців. Особливим досягнен-
ням цього періоду наркомос вважав помітне 
зростання серед студентів кількості робіт-
ників і селян, а також комсомольців та чле-



12

нів партії. Починаючи з 1925/26 навчально-
го року, усі педагогічні технікуми (до цього 
часу 30 з них фінансувалися з місцевих 
бюджетів) були переведені на центральний 
держбюджет, що покращило їх матеріальне 
становище [5].

У 1927/1928 навчальному році загальна 
картина мережі та організаційної структу-
ри вищої педагогічної школи України мала 
такий вигляд: учительські кадри готували 
дванадцять факультетів соцвиху, чотири 
факультети профосвіти, 60 педтехнікумів, 
три педагогічні факультети при інститутах 
мистецтв, педагогічні відділення при Хар-
ківському технологічному інституті, Київ-
ському інституті народного господарства і 
при сільськогосподарському інституті, од-
норічні курси фізкультури та факультет по-
літосвіти [8].

З метою поповнення учительських кадрів 
пролетарським елементом комплектування 
Інститутів Народної освіти значною мірою 
мало забезпечуватися за рахунок прийому 
випускників робітничих факультетів. Таких 
заходів було вжито тому, що на початку 20-х 
років попит на педагогічну освіту був най-
меншим. Шалений наплив під час вступу до 
вищих навчальних закладів спостерігався в 
індустріально-технічних та медичних інсти-
тутах [6].

У 1922 р. було прийнято тимчасове по-
ложення про вищі навчальні заклади Украї-
ни, яким визначалося, що щорічна кількість 
студентів, прийнятих в Інститути, встанов-
люється відповідно до загального господар-
ського плану Республіки. Ця кількість вста-
новлюється після попереднього узгодження 
з державними органами, які регулюють від-
повідну галузь господарства [2, 9] 

Серед умов, яким мали б відповідати 
вступники до вишів, у тому числі педагогіч-
них, називалися: а) знання загальні в обсязі 
трудової школи другого ступеня або проф- 
школи з дворічним стажем чи технікуму — з 
річним; б) знання предметів напряму інсти-
туту; в) загальний і політичний розвиток; 
г) вік — не менше 18 років. 

Повний перелік необхідного обсягу знань 
абітурієнтів визначався програмами, складе-

ними Інститутами і затвердженими Укрго-
ловпрофосом [1]. 

З метою поліпшення якості підготовки 
педагогічних кадрів, розширення прав педа-
гогічних рад, активізації наукової діяльності 
професорсько-викладацького складу інсти-
тутів Наркомосом було видано низку поста-
нов, розпоряджень, інструкцій, тимчасових 
положень, які стосувалися основних питань 
життя і діяльності вищої школи: перегляду 
навчальних планів і програм, запровадження 
нових курсів тощо. 

Високий професіоналізм учителя забезпе-
чувався поєднанням теоретичної та практич-
ної підготовки. Педагогічна практика студен-
тів педвузів сприяла не лише вдосконаленню 
фахового рівня спеціаліста — предметника, а 
й щодо впровадження освітніх заходів у клу-
бах, читальнях, проведення антирелігійної 
пропаганди та роботи по боротьбі з непись-
менністю. Студент-практикант повинен був 
вивчати економічне, політичне життя та по-
бут населення регіону, де він проходив прак-
тику, влаштовувати культурні й виробничі 
осередки. Це б унеможливлювало відрив 
педагога в його подальшій освітній діяльнос-
ті від пролетарського трудового оточення, 
сприйняття ним учительської праці як робо-
ти чистої на противагу брудній праці робіт-
ника і селянина. 

Учасники ІІІ Педконференції (1924 р.) 
визнали недоцільним існування навчальних 
планів двох типів і визнали за необхідне ви-
робити єдиний навчальний план, який би 
відповідав вимогам підготовки як педагога 
соцвиховника-організатора, так і педагога-
предметника. 

Після цієї конференції, яка визначила ди-
тячий комуністичний рух основним змістом 
соціального виховання, головний акцент у 
вихованні та загальнопедагогічній підготовці 
майбутнього вчителя ставиться на педагогі-
ці колективу і, відповідно, — здатності пра-
цювати у дитячому колективі. У навчальні 
плани більшості педвузів вводяться такі нав-
чальні дисципліни, як педагогіка особистості 
і колективу, основні проблеми педагогіки, іс-
торія педагогічних течій, історія соціального 
виховання і рефлексології [6]. 
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Особливого значення у досліджуваний 
період набуває проблема українізації педаго-
гічних навчальних закладів. Нарком освіти 
України визначив для вишу термін цілко-
витої українізації; зокрема для педінститу-
тів — 1926/1927 навчальний рік. Педагогічні 
технікуми мали самостійно скласти конкрет-
ний календарний план українізації із зазна-
ченням точного терміну українізації окремих 
навчальних дисциплін [6]. Часто невиконан-
ня планів цього процесу та недотримання ви-
значених термінів ховалося за фальшивими 
звітами або ж звільненням викладачів, які не 
спроможні були у стислі терміни перейти на 
українську мову викладання [8]. 

Свідченням позитивного поступу про-
цесу націоналізації української педагогіч-
ної вищої школи було зростання кількості 
вищих педагогічних навчальних закладів 
(ІНО, вищих трирічних курсів, а з 1925 р. і 
педтехнікумів), у яких викладання проводи-
лося українською мовою. Так, у 1923 р. ІНО з 
українською мовою викладання було 30,8 %, 
а вищих трирічних курсів — 33, 3 %, то в  
1926 р. їхня кількість збільшилася, відповід-
но, до 41 % та 73 % [6].

Загалом підготовка педагогічних кадрів в 
Україні у 1927/1928 роках здійснювалася на 
12 факультетах соцвиху, чотирьох факуль-
тетах профосвіти, у 60 педтехнікумах, трьох 
педагогічних факультетах при інститутах 
мистецтв, педагогічних відділеннях при Хар-
ківському технологічному інституті, Київ-
ському інституті народного господарства та 
при сільськогосподарському інституті, на од-
норічних курсах фізкультури та факультеті 
політосвіти [6].

Отже, процес становлення та будівництва 
вищої педагогічної школи в Україні відбував-
ся у надзвичайно складних політичних та еко-
номічних умовах: наростання класової бороть-
би, економічна і господарська розруха були 
на перешкоді будівництва нової української 
національної освітньої системи і, зокрема, ви-
щої педагогічної школи. Проте за широтою 
освітньої роботи, злетом педагогічної думки, 
масштабністю організаційних перетворень, 
значущістю теоретичних напрацювань та їх 
практичного втілення в освітянській сфері кі-

нець першого — початок другого десятиріччя 
ХХ ст. стали, справді, визначальними як за 
багатством змісту, так і за значущістю для по-
дальших зрушень у царині вищої педагогічної 
освіти в Україні.
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У дослідженні на основі опрацьованих і проаналізованих джерел, архів-
них матеріалів, історико-педагогічної літератури виокремлено та обґрун-
товано етапи становлення системи вищої педагогічної освіти в Україні у  
20-х — на початку 30-х років хх ст., а саме: 1917–1919 рр. — початок 
розбудови національної системи підготовки педагогічних кадрів; 1920–
1928 рр. — становлення радянської вищої педагогічної школи; 1929–1933 
рр. — перехід до нового змісту, форм та методів освіти педагога у вищих 
педагогічних навчальних закладах.

В исследовании на основании обработанных и проанализированных ис-
точников, архивных материалов, исторической педагогической литературы 
определены и обоснованы этапы становления системы высшего педаго-
гического образования Украины в 20-х — начале 30-х годов хх ст.: 1917– 
1919 гг. — начало развития национальной системы подготовки педагогичес-
ких кадров; 1920–1928 гг. — утверждение советской высшей педагогической 
школы; 1929–1933 гг. — переход к новому содержанию, формам, методам 
образования в высших педагогических учебных заведениях. 

In a study based on processed and analyzed sources, archival materials, 
historical and educational literature reasonably allocated and higher stages of 
pedagogics education in ukraine 20-early 30th century. 1917–1919. — start 
of the development of a national system of teacher training; 1920–1928 — 
establishment of soviet higher educational schools; 1929–1933 — transition to 
the new content, forms and methods of education teacher in higher educational 
institutions.
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